1.1 V1 -der wachsende Luftballon

Dieser Versuch stellt den Ubergang von fliissigem Wasser in den gasférmigen Aggregatzustand

Experiment durch die extreme Ausdehnung des Luftballons visualisiert.
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Materialien: Luftballon, Mikrowelle
Chemikalien: Wasser
Durchfiihrung: Ein mit einem Essloffel Wasser gefiillter und anschlief3end verschlossener

Luftballon wird bei hoher Wattzahl fiir eine Minute in die Mikrowelle

gelegt.

Beobachtung: Der Luftballon dehnt sich in der Mikrowelle aus. Nachdem Abschalten der

Mikrowelle, verringert sich sein Volumen wieder.
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Abb. 1 - linkes Bild: Luftballon mit Wasser vor der Erwdrmung
rechtes Bild: Luftballon mit Wasser nach der Erwarmung

Deutung: Durch die Zufuhr von Energie dndert das Wasser in dem Luftballon seinen
Aggregatzustand von flissig zu gasformig. Dadurch vergrofiert sich das
Volumen des Wassers und der Luftballon dehnt sich aus. Beim

anschlief3enden Abkiihlen verringert sich das Volumen wieder.
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Der Luftballon sollte nicht mir mehr Wasser gefiillt werden, da sonst die Gefahr des Platzens

besteht.



